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	Les procédés industriels

Plusieurs procédés industriels sont des réactions réversibles qui peuvent parvenir à l’équilibre. Le procédé Deacon, qui permet de produire du dichlore (Cl2), en est un exemple.

4 HCl(g) + O2(g) [image: image1.jpg]


 2 Cl2(g) + 2 H2O(g) + 117 kJ

Il est important d’empêcher que le système ne parvienne à l’équilibre car la production nette serait alors nulle. Il faut donc lui imposer certains paramètres pour que la réaction directe soit constamment favorisée. Le fait de modifier la température est-il un moyen efficace de favoriser la production de dichlore (Cl2) ? 

Pour en apprendre un peu plus, réalisez cette expérience qui vous permettra de déterminer l’effet qu’a un changement de température sur l’état d’équilibre d’un système. Pour ce faire, vous utiliserez une solution de thiocyanate de potassium (KSCN) et de trinitrate de fer (Fe(NO3)3). Vous obtiendrez un nouvel ion, dont la formation est décrite par l’équation suivante :

Fe3+(aq)
+
SCN–(aq)
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FeSCN2+(aq)
+
énergie

Jaune

Incolore

Rouge

L’observation des changements de couleur vous permettra de savoir si une réaction directe ou inverse a été favorisée.
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	Quel est le but de ce laboratoire ?
	

	
	
	

	
	
	

	
	1.
	Quelle est la variable indépendante dans ce laboratoire ?
	

	
	
	
	

	
	2.
	Quelle est la variable dépendante dans ce laboratoire ?
	

	
	
	
	



	
	3.
	Quelles sont les autres variables dont vous devez tenir compte dans ce laboratoire ?
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	HYPOTHÈSE
	
	

	
	Je crois que
	
	

	
	parce que
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


protocole
MATÉRIEL

(
Des cubes de glace
(
Un bécher de 100 ml
(
2 béchers de 250 ml
(
Une bouteille compte-gouttes de trinitrate

(
Une plaque chauffante

de fer (Fe(NO3)3) à 0,2 mol/L

(
100 ml d’une solution de thiocyanate
(
3 éprouvettes

de potassium (KSCN) à 0,001 mol/L
(
Un support à éprouvettes

(
Un cylindre gradué de 100 ml
(
Un thermomètre

	
	MANIPULATIONS   [image: image3.jpg]


 [image: image4.jpg]


 [image: image5.jpg]



	

	
	
1.
Mettre de l’eau et des cubes de glace dans un bécher de 250 ml pour que le volume         total soit d’environ 200 ml.


2.
Verser environ 200 ml d’eau dans un autre bécher.


3.
À l’aide d’une plaque chauffante, amener l’eau à ébullition.


4.
À l’aide d’un cylindre gradué, mesurer 60,0 ml de la solution de thiocyanate de potassium.


5.
Verser la solution dans un bécher de 100 ml.


6.
Y ajouter quatre gouttes de la solution de trinitrate de fer.


7.
Répartir ce mélange dans trois éprouvettes.


8.
Numéroter les éprouvettes de 1 à 3.


9.
Noter la couleur de la solution de l’éprouvette 1. Elle servira de témoin.


10.
Déposer l’éprouvette 2 dans le bécher d’eau bouillante.


11.
Déposer l’éprouvette 3 dans le bécher d’eau glacée.

12.
Laisser reposer quelques minutes.

13.
Noter la température de chaque éprouvette.

14.
Comparer la couleur de la solution des éprouvettes 2 et 3 à celle de l’éprouvette témoin.
15.
Nettoyer et ranger le matériel.

	
	
	


RÉSULTATS

Notez vos résultats dans le tableau suivant. Donnez un titre à votre tableau.

	Titre :
	

	
	


	Éprouvette
	Température 
	Couleur de la solution

	
	(en
	
	±
	
	)
	

	
	
	
	
	
	
	

	1 (témoin)
	
	

	2
	
	

	3
	
	


DISCUSSION

ANALYSE DES RÉSULTATS
          Fe3+(aq)
   +
SCN–(aq)
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  FeSCN2+(aq  +  énergie

1.
Quelle réaction est favorisée par l’augmentation de la température ? Expliquez votre réponse.
	
	          

	
	

	
	

	
	



2.
Que peut-on dire des concentrations en ions Fe3+, SCN– et FeSCN2+ après l’augmentation de la température ? Expliquez votre réponse.
	
	

	
	



3.
Quelle réaction est favorisée par la diminution de la température ? Expliquez votre réponse.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	




4.
Que peut-on dire des concentrations en ions Fe3+, SCN– et FeSCN2+ après la diminution de la température ? Expliquez votre réponse.  
	
	

	
	

	
	

	
	



5.
L’augmentation de la température a-t-elle favorisé la réaction endothermique ou la réaction exothermique ? Expliquez votre réponse.
	
	

	
	

	
	



6.
La diminution de la température a-t-elle favorisé la réaction endothermique ou la réaction exothermique ? Expliquez votre réponse.
	
	

	
	

	
	



7.
L’augmentation de la température aura-t-elle toujours le même effet sur l’équilibre ? Expliquez votre réponse.
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



8.
Quelles sont les causes d’erreur possibles dans ce laboratoire ?
	
	

	
	

	
	




9.
Comment pourriez-vous améliorer le protocole de ce laboratoire ?
	
	

	
	

	
	


CONCLUSION


1.
Quelle est votre conclusion pour ce laboratoire ?
	
	

	
	

	
	



2.
Votre hypothèse est-elle confirmée ou infirmée ? Expliquez votre réponse.
	
	

	
	

	
	


RETOUR SUR LA MISE EN SITUATION
Le fait de modifier la température est-il un moyen efficace de favoriser la production de 
dichlore (Cl2) ?
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